



Стандарт СТО-56171713-044-2021 с изменением № 1

Услуги производства синтетических моющих средств и парфюмерно-косметической продукции

Система добровольной экологической сертификации продукции, работ и услуг по их жизненному циклу «Листок жизни»

Разработан:

Экологическим союзом в соответствии с требованиями ГОСТ Р ИСО 14024

Срок действия: с 11.10.2021 С изменением № 1 от 07.03.2023

Настоящий Стандарт не может быть полностью или частично воспроизведен, тиражирован и распространен в качестве официального издания без письменного разрешения Экологического союза.



Требования экологической безопасности и методы оценки»

с изменением № 1

Содержание

1.	Сертификация по стандарту «Листок жизни»	3
2.	Экомаркированные услуги производства синтетических моющих средств и парфюмерно-косметической продукции: что это значит	⁻?4
3.	Термины и определения	4
4.	Критерии оценки экологической безопасности и методы оценки	6
	4.1. Требование к соблюдению законодательства	6
	4.2. Требование к охране труда	7
	4.3. Требование к социальной ответственности производителя	8
	4.4. Требование к экологическому менеджменту производителя	9
	4.5. Требование к охране атмосферного воздуха	11
	4.6. Требование к охране водных ресурсов	11
	4.7. Требование к обращению с отходами производства и потребления	12
	4.8. Требование к мониторингу потребления ресурсов	13
	4.9. Требование к менеджменту качества	14
	4.10. Требование к контролю поставщиков	15
	4.11. Требование к контролю качества и хранению сырья и материалов	15
	4.12. Требование к информированию клиентов	16
	4.13. Требование к информации для сотрудников предприятия	17



Требования экологической безопасности и методы оценки» с изменением № 1

1. Сертификация по стандарту «Листок жизни»

«Листок жизни» — это:

единственная российская экомаркировка, признанная международным экспертным сообществом;

- для потребителя гарантия экологической безопасности продукта или услуги для человека и окружающей среды;
- для компании знак лидерства в сфере устойчивого производства и потребления, узнаваемый потребителями, бизнес-партнерами и отраслевыми экспертами.

О стандарте «Листок жизни»

- Основан на оценке жизненного цикла. Соответствует стандарту ИСО 14024 «Этикетки и декларации экологические. Экологическая маркировка типа І. Принципы и процедуры».
- **Экспертиза мирового уровня.** Ведущие аудиторы международной квалификации (ISO, OHSAS). Членство во Всемирной ассоциации экомаркировки (GEN), аккредитация в Международной программе взаимного доверия и признания ведущих экомаркировок мира (GENICES).
- Комплексный научный подход, независимость и прозрачность. Разработка критериев оценки с участием экспертов отрасли, с учетом новейших научных данных и лучших международных практик. Соответствие российской нормативной базе и европейским требованиям. Обязательный очный аудит предприятия.

Сертификация нужна компаниям, чтобы:

- снизить нагрузку на окружающую среду;
- свободно использовать в коммуникации термин «экопроизводство» и другие заявления об экологичности;
- укрепить имидж ответственной компании, вызвать доверие потребителей и партнеров;
- опередить конкурентов и выиграть борьбу за ответственного потребителя;
- участвовать в частных и государственных тендерах с экологической составляющей;
- снизить издержки, внедряя ресурсосберегающие технологии производства, оптимизируя производственные процессы и так далее.



Требования экологической безопасности и методы оценки» с изменением № 1

2. Экомаркированные услуги производства синтетических моющих средств и парфюмернокосметической продукции: что это значит?

- Предприятие соблюдает требования действующего природоохранного законодательства.
- Обеспечен высокий уровень контроля качества сырья и готовой продукции, проводится регулярный контроль поставщиков.
- Предприятие снижает воздействие на окружающую среду.

Внедрена система экологического менеджмента.

Действуют программы по контролю и снижению потребления энергоресурсов и выбросов парниковых газов.

Сокращается количество отходов, не менее 50 % производственных отходов перерабатывается.

Контролируется сброс сточных вод в окружающую среду, внедрены мероприятия по водосбережению.

• Разработана социальная политика, соблюдаются права работников

Какие услуги могут быть сертифицированы?

Услуги производства синтетических моющих средств и парфюмерно-косметической продукции, коды ОК 20.41.9, 20.42.9

3. Термины и определения

Вторичные материальные ресурсы – отходы производства и потребления, образующиеся в результате хозяйственной деятельности, для которых существует возможность повторного использования в качестве товарной продукции непосредственно или после дополнительной обработки.

Заявитель – юридическое лицо или индивидуальный предприниматель, претендующее(ий) на проведение сертификации и подтверждения





Требования экологической безопасности и методы оценки» с изменением № 1

соответствия продукции, работ и услуг требованиям Системы и подавшее(ий) об этом письменную заявку и соответствующие документы в орган по сертификации.

Обращение с отходами – деятельность по сбору, накоплению, транспортированию, обработке, утилизации, обезвреживанию, размещению отходов.

Орган по сертификации – организация, уполномоченная на проведение работ по сертификации в Системе.

Отходы производства и потребления (отходы) – вещества или предметы, которые образованы в процессе производства, выполнения работ, оказания услуг или в процессе потребления, которые удаляются, предназначены для удаления или подлежат удалению.

Подтверждение факта соответствия на аудите – оценка соответствия требованию Стандарта, проводимая экспертом при очном аудите сертифицируемого объекта компании-заявителя, основанная на осмотре производственных помещений/территории, проверке первичной и бухгалтерской документации, конфиденциальном интервью с персоналом.

Система добровольной экологической сертификации продукции, работ и услуг по жизненному циклу «Листок жизни» — Система добровольной сертификации на соответствие требованиям на всех стадиях жизненного цикла производства продукции, оказания услуг и выполнения работ в соответствии с НД ЦОС РД-01-07 Правила функционирования Системы добровольной экологической сертификации продукции, работ и услуг по их жизненному циклу «Листок жизни».

Утилизация отходов – использование отходов для производства товаров (продукции), выполнения работ, оказания услуг, включая повторное применение отходов, в том числе повторное применение отходов по прямому назначению (рециклинг), их возврат в производственный цикл после соответствующей подготовки (регенерация), извлечение полезных компонентов для их повторного применения (рекуперация).

Экологическая маркировка по жизненному циклу – экологическая этикетка, свидетельствующая об экологической предпочтительности продукции на основе рассмотрения ее жизненного цикла в соответствии с принципами ГОСТ Р ИСО 14024. Присваивается третьей стороной после прохождения добровольной оценки соответствия установленным критериям экологичности.



Требования экологической безопасности и методы оценки» с изменением № 1

Обозначения и сокращения:

АПФД – аэрозоли преимущественно фиброгенного действия

ДВОС – декларация о воздействии на окружающую среду

КЭР – комплексное экологическое разрешение

НВОС – негативное воздействие на окружающую среду

ООН – Организация Объединённых Наций

ООС – охрана окружающей среды

ПДК – предельно допустимая концентрация

ПЭК – производственный экологический контроль

РОП – расширенная ответственность потребителя

СИЗ – средство индивидуальной защиты

Система – Система добровольной экологической сертификации продукции, работ и услуг по их жизненному циклу «Листок жизни»

С33 - санитарно-защитная зона

СОУТ – специальная оценка условий труда

СЭМ – система экологического менеджмента

4. Критерии оценки экологической безопасности и методы оценки

4.1. Требование к соблюдению законодательства

Предприятие выполняет требования российского законодательства в области охраны окружающей среды. В случае если предприятие находится за пределами Российской Федерации, оно выполняет требования законодательства той страны, в которой расположено производство.

Отсутствуют или находятся в процессе устранения (в рамках установленных сроков) нарушения, выявленные при проверке органами государственного контроля в части негативного воздействия деятельности предприятия на окружающую среду и население за последние 2 года.





Требования экологической безопасности и методы оценки» с изменением № 1

На момент проведения сертификации подтверждено устранение в натуральной форме оказанного ранее экологического ущерба. Возмещение экологического ущерба в денежной форме допускается только при подтверждении результатами экологического мониторинга того, что в соответствующем компоненте природной среды на момент сертификации соблюдаются нормативы ПДК.

Документы для проверки:

- декларация предприятия о соответствии требованиям Стандарта;
- свидетельство о постановке объекта НВОС на учет либо уведомление о мотивированном отказе в постановке на государственный учет объекта, оказывающего НВОС;
- разрешительная документация в соответствии с зарегистрированной категорией объекта, оказывающего НВОС (КЭР, ДВОС или др., если применимо);
- программа ПЭК и отчет об осуществлении программы ПЭК за последний отчетный период (если применимо);
- результаты проверок предприятия органами государственного надзора (Роспотребнадзор, Росприроднадзор) за последние 2 календарных года;
- свидетельства устранения выявленных органами государственного надзора нарушений и/или планы корректирующих действий (если применимо);
- результаты судебных дел по итогам выявленных несоответствий (при наличии);
- выборочная проверка документов на усмотрение эксперта.

4.2. Требование к охране труда

Проводится внедрение и контроль выполнения организационно-технических мероприятий по улучшению условий труда на основании результатов СОУТ. Сотрудники обеспечены и используют СИЗ в соответствии с установленными нормами выдачи СИЗ.

Проводится регулярный контроль качества воздуха рабочей зоны в соответствии с установленным графиком (если применимо).

Ведется учет и анализ случаев тяжелого травматизма. Разработаны и приняты меры по предупреждению производственного травматизма.

Проводятся регулярные медицинские осмотры, предусмотренные законодательством, в результате которых не выявлено профессиональных заболеваний.





Требования экологической безопасности и методы оценки» с изменением № 1

Документы для проверки:

- график производственного контроля и протоколы исследования воздуха рабочей зоны в части контроля химического фактора и АПФД за прошлый и текущий годы;
- отчет о проведении СОУТ;
- перечень рекомендуемых мероприятий по улучшению условий труда и свидетельства выполнения рекомендаций (если применимо);
- данные учета случаев производственного травматизма;
- разработанные и принятые меры по предупреждению производственного травматизма;
- документы, подтверждающие регулярные профессиональные медицинские осмотры сотрудников предприятия в соответствии с применимыми требованиями законодательства и подтверждение выполнения рекомендаций по результатам медицинских осмотров;
- нормы выдачи СИЗ, установленные на предприятии;
- порядок контроля использования СИЗ на производстве (если применимо);
- подтверждение факта соответствия на месте, если предусмотрено использование СИЗ.

4.3. Требование к социальной ответственности производителя

Компания разрабатывает и реализует программу мероприятий, направленных на решение наиболее актуальных социальных задач коллектива. В частности, компания выполняет минимум один из следующих пунктов:

- наличие программы поддержки / материальной помощи для сотрудников/семей сотрудников;
- наличие программы ДМС / медицинского обслуживания;
- наличие программ обучения/повышения квалификации/дополнительного образования для сотрудников и/или программы субсидирования обучения;
- наличие программы по трудоустройству и прозрачная политика в отношении работников с ограниченными возможностями, направленной на уменьшение дискриминации.

Подход к выбору поддерживаемых категорий работников прозрачен и обоснован.





Требования экологической безопасности и методы оценки» с изменением № 1

Разработаны механизмы и/или каналы реагирования и решения этических вопросов (нарушение прав человека, коррупция, нарушения трудового кодекса, кодекса корпоративной этики, конфликт интересов) для работников.

Документы для проверки:

- социальная политика предприятия (при наличии);
- программа мероприятий, направленных на решение наиболее актуальных социальных задач коллектива, и результаты выполнения мероприятий;
- описание подхода к выбору поддерживаемых категорий работников;
- описание механизмов и/или каналов реагирования и решения этических вопросов;
- подтверждение факта соответствия на месте.

4.4. Требование к экологическому менеджменту производителя

На предприятии эффективно функционирует система экологического менеджмента (СЭМ). Разработана, утверждена и доступна сотрудникам и общественности актуальная экологическая политика предприятия.

Назначено ответственное лицо (ответственные лица) за соблюдение, разработку и внедрение экологических инициатив, в том числе – за сертификацию «Листок жизни».

Обеспечена компетентность лиц, влияющих на экологическую результативность деятельности организации. Проводятся на регулярной основе (ежегодно) внутренние инструктажи или обучения по ООС для остальных сотрудников, в т.ч. внеплановые инструктажи для новых сотрудников.

Отслеживаются актуальные изменения в природоохранном законодательстве, касающиеся деятельности предприятия.

Определены основные аспекты воздействия на окружающую среду, связанные с деятельностью предприятия.

Устанавливаются и регулярно актуализируются экологические цели, планируются мероприятия по достижению целей, проводится анализ достижения экологических целей и результативности мероприятий по их достижению. Экологические цели устанавливаются исходя из анализа основных видов экологических воздействий предприятия, а также с учетом целей ООН в области устойчивого развития, в особенности, цели 12.

Стандарт СТО-56171713-044-2021



«Услуги производства синтетических моющих средств и парфюмерно-косметической продукции.

Требования экологической безопасности и методы оценки» с изменением № 1

Публичная отчетность о достижении экологических целей за предыдущий год размещена на сайте производителя или организации, являющейся официальным представителем производителя/торговой марки.

Требования к разработке экологических целей, предъявляемые к объектам III категории HBOC со среднесписочной численностью работников менее 1000 человек и объектам IV категории HBOC:

- установлены минимум три экологические цели.

Требования к разработке экологических целей, предъявляемые к объектам I, II категорий НВОС, а также объектам III категории НВОС со среднесписочной численностью работников от 1000 человек:

- 1) Экологические цели включают следующий пункт:
- снижение удельных показателей энергопотребления и выбросов парниковых газов (охваты 1 и 2) относительно удельных показателей предприятия за прошлый год или наилучших показателей по отрасли (при наличии).
- 2) Цели также затрагивают минимум 2 пункта из следующих:
- замена опасных химических веществ, усиление безопасности работников предприятия при работе с ними, снижение эмиссии опасных химических веществ, программы по снижению уровня загрязнения сточных вод, повышение эффективности водоочистки;
- внедрение зеленых закупок;
- снижение удельных показателей водопотребления и образования отходов;
- повышение осведомленности потребителей и бизнеса и распространение знаний об устойчивой продукции;
- вклад в сохранение биоразнообразия, охрану лесных и/или водных экосистем.

Документы для проверки:

- приказ о назначении ответственного за соблюдение, разработку и внедрение экологических инициатив, в том числе – за сертификацию «Листок жизни»;
- документы, подтверждающие переподготовку (повышение квалификации) сотрудников экологической службы предприятия/эколога предприятия и лиц, принимающих решения;
- графики проведения обучения (инструктажей) по вопросам ООС для сотрудников предприятия, записи, подтверждающие проведение обучения (инструктажей);
- программы и процедуры, подтверждающие организацию контроля изменений природоохранного законодательства, касающихся деятельности предприятия;
- утвержденная руководителем экологическая политика;





Требования экологической безопасности и методы оценки» с изменением № 1

- данные о среднесписочной численности работников на момент проверки (для объектов III категории НВОС);
- экологические цели за текущий и прошедший отчетный периоды, результаты их достижения, публичная отчетность предприятия о достижении экологических целей за предыдущий год, размещенная на сайте предприятия или организации, являющейся официальным представителем производителя;
- утвержденный плана природоохранных мероприятий на текущий год (с указанием сроков и ответственных лиц), отчет о выполнении плана за прошедший год (при наличии);
- результаты анализа со стороны руководства функционирования элементов СЭМ за прошедший год (при наличии);
- подтверждение факта соответствия на аудите.

4.5. Требование к охране атмосферного воздуха

Ведется контроль качества атмосферного воздуха в пределах СЗЗ и на источниках выбросов, установленные нормативы не превышаются. На границе СЗЗ ведется контроль уровней физических воздействий в соответствии с применимыми требованиями законодательства.

Документы для проверки:

- декларация о плате за НВОС за последний отчетный период;
- программа ПЭК и отчет об осуществлении программы ПЭК за последний отчетный период (если применимо);
- решение об установлении, изменении или о прекращении существования СЗЗ или обоснование отсутствия необходимости в установлении СЗЗ;
- график и протоколы контроля качества атмосферного воздуха и уровней физических воздействий на границе СЗЗ.

4.6. Требование к охране водных ресурсов

Вне зависимости от установленной категории объекта НВОС предприятие ведет контроль качества всех сбросов в окружающую среду (в водоемы, водотоки, на поля фильтрации, на рельеф и пр.), в том числе проводится контроль качества земель, на которые идет сток. Базовый перечень веществ для определения уровня загрязненности почвы (суммарного показателя загрязнения): свинец, кадмий, цинк, медь, никель, мышьяк, ртуть, 3,4-бензпирен и нефтепродукты, согласно СанПиН 2.1.3684-21. Перечень контролируемых показателей и периодичность контроля определяется





Требования экологической безопасности и методы оценки» с изменением № 1

совместно с органом по сертификации, исходя из оценки существующих рисков. Базовый перечень веществ может быть изменен по результатам оценки рисков.

Установленные нормативы не превышаются, в отсутствии нормативов сброса – не выявлены залповые сбросы и систематическое ухудшение показателей сброса.

Документы для проверки:

В случае сброса вод в водные объекты:

- декларация о плате за НВОС за прошедший период;
- решение о предоставлении водного объекта в пользование.

В случае сброса сточных вод в коммунальные сети:

- договор на водоотведение.
- В случае сброса вод в окружающую среду, кроме регламентированного законодательно сброса в водный объект (например, на поля фильтрации, на рельеф местности или др.):
- график и результаты контроля качества сточных вод;
- график и результаты контроля качества почв в месте сброса сточных вод (если применимо).

4.7. Требование к обращению с отходами производства и потребления

Осуществляется рациональное обращение с отходами, пути движения отходов после передачи их третьим лицам для обращения легальны и прослеживаются. Накопление отходов производится в соответствии с установленным регламентом, исключены риски загрязнения окружающей среды при накоплении.

Разрабатываются и реализуется мероприятия, направленные на снижение количества образующихся отходов и увеличение доли утилизируемых отходов. Ведется анализ удельных показателей образования отходов.

Не менее 50 % отходов и вторичных ресурсов от общего количества отходов и вторичных ресурсов, образующихся на предприятии, используются на производстве и/или передаются для повторного использования или утилизации (за исключением сжигания). Из расчета исключены брак и несоответствующая продукция.

Предприятие ведет работу в направлении выполнения нормативов РОП, относящихся к его деятельности. Как минимум, установлены и контролируются цели по достижению определенного процента РОП и/или увеличению процента достижения РОП.





Требования экологической безопасности и методы оценки» с изменением № 1

Документы для проверки:

- программа ПЭК;
- лицензия предприятия на деятельность по обращению с отходами (если применимо);
- договоры на дальнейшее обращение с отходами и лицензии подрядчиков на деятельность по обращению с отходами (выборочно);
- журналы первичного учета отходов или отчет в региональный кадастр отходов за прошедший год;
- акты выполненных работ, подтверждающие обращение с отходами в соответствии с условиями договоров (выборочно);
- программа мероприятий, направленных на снижение количества образующихся отходов и увеличение доли утилизируемых отходов, и результаты ее реализации;
- данные по удельному образованию отходов и по количеству отходов и вторичных материалов, используемых повторно или переданных на утилизацию, за 2 прошедших года;
- инструкция/процедура/ регламент в области обращения с отходами;
- отчетность о выполнении нормативов утилизации отходов от использования товаров либо расчет суммы экологического сбора (в случае невыполнения нормативов утилизации) за прошедший год:
- акты утилизации и иные документов, подтверждающих выполнение РОП, в т.ч. получение компанией-переработчиком заявленного объема отходов и производство новой продукции из переданных отходов, если применимо;
- подтверждение факта соответствия на месте.

4.8. Требование к мониторингу потребления ресурсов

Ведется регулярное измерение и документирование значений потребления воды, энергоресурсов, а также образования отходов. Объекты I, II категорий HBOC, а также объекты III категории HBOC со среднесписочной численностью работников от 1000 человек дополнительно регулярно выполняют расчет выбросов CO_2 в соответствии с ISO 14064-1, ГОСТ Р ИСО 14064-1 или другими признанными методиками (охваты 1 и 2). Если на момент проведения проверки на предприятии отсутствует практика по проведению указанных расчетов, допустимо внедрить ее в течение срока действия сертификата соответствия.

Предприятие демонстрирует сокращение удельного потребления ресурсов и образования отходов либо сохранение указанных показателей на стабильном

Стандарт СТО-56171713-044-2021



«Услуги производства синтетических моющих средств и парфюмерно-косметической продукции.

Требования экологической безопасности и методы оценки» с изменением № 1

уровне. При увеличении удельных показателей на 10% и более предприятие предоставляет соответствующее обоснование, а также разрабатывает и реализует план мероприятий по снижению соответствующих удельных показателей.

Случаи, при которых разработка плана мероприятий не требуется:

- проведение ремонтных работ, по завершении которых удельные показатели должны уменьшиться до уровня прошлых лет;
- строительство и введение в эксплуатацию новых объектов;
- форс-мажорные обстоятельства, которые объективно повлияли на увеличение удельных показателей;
- существенное изменение плана производства по сравнению с прошлым годом (например, изменение соотношения выпуска жидких и порошкообразных продуктов).

Документы для проверки:

- данные о потребляемых ресурсах и образованных отходах, предоставленные производителем;
- декларация производителя, подтверждающая корректность предоставленных данных;
- обоснование увеличения удельных показателей (если применимо);
- план мероприятий по снижению удельных показателей (если применимо);
- выборочная сверка предоставленных данных с первичной документацией;
- подтверждение факта соответствия на месте.

4.9. Требование к менеджменту качества

Предприятие обеспечивает постоянство качества готового продукта. На предприятии разработана, утверждена и доступна сотрудникам и общественности актуальная политика в области качества предприятия.

Определены критерии и методы, необходимые для обеспечения качества продукции и удовлетворения потребностей потребителей. Разработана и применяется соответствующая документированная информация.

Документы для проверки:

- утвержденная руководителем политика в области качества;
- процедура работы с жалобами потребителей, результаты социологических опросов населения/обратной связи, отзывы потребителей (при наличии);





Требования экологической безопасности и методы оценки» с изменением № 1

- процедуры контроля качества продукции, результатов проведения контроля качества;
- подтверждение факта соответствия на месте.

4.10. Требование к контролю поставщиков

Разработана система экологических критериев для оценки поставщиков сырьевых компонентов и материалов. Проводится оценка поставщиков в соответствии с указанными требованиями.

Требование не применимо к контрактным производствам, которые при изготовлении заявленной продукции используют сырьевые компоненты и материалы, установленные заказчиком продукции

Документы для проверки:

- документ, устанавливающий экологические требования к поставщикам (кодекс поставщика, внутренняя процедура, приложение к договору и пр.), и результаты проведения контроля поставщиков (если применимо);
- договор на оказание услуги по производству продукции, заключенный между изготовителем и заказчиком продукции (если применимо).

4.11. Требование к контролю качества и хранению сырья и материалов

Разработан и соблюдается регламент, определяющий требования к качеству и безопасности сырья. На предприятии обеспечен входной контроль качества и безопасности используемого сырья и материалов.

Отслеживаются актуальные изменения в составе и классификации опасностей закупаемых химических смесей (если применимо).

Сырье хранится в соответствии с установленными для него требованиями безопасности, чтобы свести к минимуму риск нанесения вреда окружающей среде из-за утечек, разливов и т.п., а также обеспечить необходимые условия хранения сырья и его защиту от внешних воздействий.

Разработаны и внедрены документированные процедуры по обращению с опасными химическими веществами на предприятии (если применимо). Назначен ответственный сотрудник за контроль обращения с химическими





Требования экологической безопасности и методы оценки» с изменением № 1

веществами на предприятии. На всех емкостях с химическими веществами указаны названия веществ и соответствующие знаки опасности

Документы для проверки:

- документ, устанавливающий требования к поступающему сырью и материалам;
- процедура и результаты входного контроля (выборочная проверка);
- процедуры, инструкции, сопроводительная документация на опасные вещества или иные документы, определяющие обращение с опасными веществами на предприятии;
- документ, назначающий ответственного сотрудника за контроль обращения с химическими веществами на предприятии;
- подтверждение факта соответствия на месте.

4.12. Требование к информированию клиентов

Знак соответствия Системы «Листок жизни» используется в соответствии с действующим Порядком применения знака соответствия системы добровольной экологической сертификации продукции, работ и услуг по их жизненному циклу «Листок жизни».

Клиентам предоставлена информация о том, что предприятие имеет экомаркировку «Листок жизни». На сайте предприятия или организации, являющейся его официальным представителем, также представлена информация о наличии сертификата соответствия «Листок жизни», информация размещена в постоянном формате (не новостном).

Информация об экомаркировке не вводит потребителя в заблуждение, в том числе относительно экосертификации производимой продукции, когда сертифицирована только услуга производства.

Экомаркировка не используется в сочетании с какими-либо изменяющими терминами, заявлениями или графическими изображениями, которые могут ввести потребителей в заблуждение относительно объекта сертификации или подтвержденных экологических характеристик. Предлагаемые заявления об экологичности и варианты использования экомаркировки согласованы с органом по сертификации.

Любые заявленные дополнительные экологические характеристики объекта, которые выходят за рамки проверки данного стандарта, подтверждены объективными свидетельствами и не вводят в заблуждение потребителя.





Требования экологической безопасности и методы оценки» с изменением № 1

Информация, описывающая деятельность предприятия в сфере охраны окружающей среды, доступна на сайте компании, в т.ч. предоставляется следующая информация:

- о соответствии предприятия требованиям экологической маркировки,
- об экологической политике предприятия,
- о деятельности предприятия по снижению воздействия на окружающую среду и её охране.

Примечание: выполнение требования в полном объеме проверяется в случае выдачи сертификата соответствия «Листок жизни», на плановом инспекционном контроле.

Документы для проверки:

- рекламно-информационные материалы, в том числе информация, размещенная на сайте предприятия или организации, являющейся его официальным представителем;
- объективные свидетельства, подтверждающие дополнительные экологические характеристики объекта, заявленные производителем;
- подтверждение факта соответствия на месте.

4.13. Требование к информации для сотрудников предприятия

Все сотрудники с полной занятостью, неполной занятостью и работающие по контракту, ответственные за выполнение требований Стандарта, обладают необходимыми знаниями для выполнения этих требований в сфере своей компетенции. Всем сотрудникам ежегодно должна предоставляться информация об экологических достижениях организации.

Документы для проверки:

- описание способов информирования персонала;
- подтверждение факта соответствия на аудите.





Система добровольной экологической сертификации продукции, работ и услуг по их жизненному циклу «Листок жизни»

Система добровольной экологической сертификации продукции, работ и услуг по их жизненному циклу «Листок жизни»

Система добровольной